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Abgeordneter Maximilian Köllner, MA (SPÖ): Danke, Frau Präsidentin!

Geschätzte Frau Staatssekretärin! Meine sehr geehrten Damen und Herren! Ja,

ich glaube, es ist kein Geheimnis, welch wichtige Rolle der Sport und die

Bewegung für unsere Gesellschaft haben. Sport ist nicht nur das Erfolgsrezept

schlechthin für eine körperlich und auch geistig fitte Gesellschaft, Sport

bedeutet auch weniger Kosten für unser Gesundheitssystem und ist

wahrscheinlich der gesellschaftliche Bereich, in dem Integration am besten

funktioniert.

Und genau deshalb wollen wir in dieser Regierungsperiode alles im Rahmen

unserer Möglichkeiten tun, um schon bald unserem Ziel, zwei von drei Kindern

in den Vereinssport zu bringen, näherzukommen.

Wir werden unseren Beitrag leisten, um noch mehr Kindern und Jugendlichen

die Ausübung von Sport zu ermöglichen. Mehr Sport und Bewegung für unsere

Kinder bedeutet weniger Vereinsamung, aber auch weniger Zeit zum Beispiel

am Smartphone, und das, glaube ich, sollte unser aller Interesse sein. (Beifall bei

der SPÖ sowie des Abg. Zarits [ÖVP].)

Nun zum vorliegenden Sportbericht 2023: Dieser zeigt, dass rund 218 Millionen

Euro an Bundesmitteln in den Spitzen-, Breiten- und Nachwuchssport geflossen

sind. Darin ist eine Vielzahl an wichtigen Initiativen, die es gilt, nachhaltig

fortzuführen und auszubauen.

Für mich persönlich – daran ist eigentlich nicht zu rütteln – ist das Fundament

für sämtliche sportlichen, aber auch volkswirtschaftlichen Erfolge die tägliche

Bewegungseinheit. Im Schuljahr 2022/2023 haben im Rahmen des Programms

Kinder gesund bewegen 2.0 3 302 Kindergärten und Volksschulen
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teilgenommen, wo in 213 269 Einheiten insgesamt 171 070 Kinder in

Bewegung gebracht wurden – beeindruckende Zahlen. Aber wir wollen noch

mehr. 

Durch diese bewegungsfördernden Einheiten kommen unsere Jüngsten schon

sehr früh regelmäßig mit Sport in Berührung, und für mich persönlich ist das

auch das Rezept schlechthin. 

Sport muss auch zum Grundbedürfnis und zu einem Automatismus werden,

wenn wir in unserer Gesellschaft auch gesundheitspolitische Erfolge

verzeichnen wollen. Und daher werden wir mit Nachdruck an der Ausrollung der

täglichen Bewegungseinheit arbeiten, in Abstimmung mit den anderen Ressorts,

hier im Hohen Haus natürlich, aber auch mit den Ländern.

Kollege Leinfellner, es ist ja nicht die Rolle eines Parlamentariers, nur Kritik zu

üben. Sie können auch gerne in der Steiermark intervenieren, dort sind Sie in

Regierungsverantwortung, dort stellen Sie den Landeshauptman, sodass wir

auch gemeinsam mehr weiterbringen. Da gehören auch die Bundesländer dazu.

(Beifall bei der SPÖ und bei Abgeordneten der NEOS.)

Auch der Ausbau der Schwimmkurse wird und muss Schwerpunkt in dieser

Gesetzgebungsperiode sein. Es kann nämlich nicht sein, dass rund

160 000 Kinder und Jugendliche unter 19 Jahren nicht schwimmen können.

Wir werden uns auch für eine verstärkte Öffnung der Sportstätten einsetzen

und an einem nationalen Sportinfrastrukturkonzept arbeiten.

Zu guter Letzt: Für unsere rund 570 000 Ehrenamtlichen werden wir für eine

rasche und nachhaltige Entbürokratisierung sorgen, um die Arbeit im Verein zu

erleichtern. 
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Ich bin überzeugt, mit diesen und vielen weiteren Initiativen werden wir nicht

nur den Stellenwert des Sports erhöhen, sondern auch positiv auf die

kommenden Sportberichte zurückblicken können. – Danke schön. (Beifall bei der

SPÖ und bei Abgeordneten der ÖVP.)

19.09

Präsidentin Doris Bures: Nächster Redner: Herr Abgeordneter Christoph Zarits.
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